

ПАМЯТИ ОЛЕГА НИКОЛАЕВИЧА БАУЕРА

11 мая 2003 г. после продолжительной и тяжелой болезни на 88-м году жизни скончался профессор Олег Николаевич Бауер – старейший и выдающийся ихтиопаразитолог и ихтиопатолог с мировым именем.

Работая с 1939 г. в Государственном научно-исследовательском институте озерного и речного рыбного хозяйства (ГосНИОРХ), он значительное внимание уделял изучению паразитофауны и болезней рыб в естественных водоемах и при искусственном выращивании. Его исследования по паразитофауне рыб сибирских рек, проведенные в 30–40-е годы, являются образцом фаунистических работ. Под его руководством и при непосредственном участии были составлены многие инструкции по борьбе с болезнями рыб. При этом все практические рекомендации основывались на фундаментальных исследованиях биологии возбудителей, с учетом взаимного влияния паразитов и их «хозяев» и действия различных факторов внешней среды. Выполненные исследования составляют серьезный вклад в развитие экологической паразитологии, имеют большое практическое значение и направлены на разработку лечебно-профилактических мероприятий с учетом биологии как возбудителей болезней, так и их «хозяев».

Неоценимую помощь ихтиопатологам в рыбоводных хозяйствах оказывала созданная с его участием при Министерстве рыбного хозяйства ведомственная ихтиопатологическая служба. Он был не только одним из инициаторов создания такой службы, но и активно готовил для нее кадры в рыбоводственных и ветеринарных вузах, на курсах повышения квалификации работ-

ников рыбного хозяйства и ветеринарных специалистов.

За долгие годы работы в ГосНИОРХе и Зоологическом институте АН СССР О.Н. Бауером была создана школа паразитологов и ихтиопатологов, работающих не только в центре, но и в периферийных институтах, расположенных в самых разных областях бывшего СССР. Олег Николаевич не только давал советы и рекомендовал направления работ всем, кто к нему обращался, но и снабжал литературой. Он реферировал всю отечественную и мировую литературу по болезням и паразитам рыб и готовил ежегодные библиографические указатели печатных работ, что значительно помогало специалистам в их работе.

Неоценимую помощь, особенно начинающим специалистам, оказывали широкие связи Олега Николаевича с паразитологами всего мира. По его рекомендации многие получали возможность обмениваться информацией с зарубежными коллегами.

Значительный вклад внес О.Н. Бауер в подготовку научных кадров. По его инициативе и при активном участии проводились первые курсы по подготовке специалистов для рыбоводных заводов и других рыбоводных хозяйств.

Многие слушатели этих курсов в дальнейшем стали ведущими ихтиопаразитологами и ихтиопатологами. Под его руководством защитили диссертации более 10 аспирантов. При непосредственном участии Олега Николаевича составлялись программы курсов лекций по ихтиопаразитологии и ихтиопатологии в рыбохозяйственных и ветеринарных вузах и университетах. Он был одним из авторов учебников «Ихтиопатология» и «Болезни прудовых рыб», которые выдержали два издания и переведены на английский и эс-

тонский языки. Большая работа выполнена им как редактором трех томов обновленного издания «Определитель паразитов пресноводных рыб СССР».

Значительную часть деятельности О.Н. Бауера составляла научно-организационная работа. Он был заместителем директора ГосНИОРХа по науке. Многие годы являлся председателем Научно-консультативного совета по болезням рыб Межведомственной Ихтиологической комиссии, заведовал группой по изучению паразитических червей в Зоологическом институте Академии Наук, был заместителем председателя Советского комитета по международной биологической программе, членом редколлегий многих российских и зарубежных научных журналов, избран почетным членом Европейской Ассоциации Ихтиопатологов.

При этом особо хочется отметить высокие человеческие качества Олега Николаевича. Он был скромным, добрым и в то же время требовательным человеком, прекрасным семьянином. Очень любил своих жену, сына и внучек и постоянно рассказывал о них коллегам. Все это создавало теплую атмосферу вокруг Олега Николаевича и притягивало к нему людей.

Кончина Олега Николаевича – это большая потеря для отечественной и мировой паразитологии и ихтиопатологии, но он оставил учеников и соратников и его дело будет развиваться дальше. Светлая память о профессоре Олеге Николаевиче Бауере навсегда останется в сердцах всех его коллег и близких.

*А.Ф. Алимов, М.Е. Виноградов,
В.Н. Воронин, С.И. Никоноров,
А.М. Наумова, О.Н. Пугачев,
Ю.А. Стрелков, И.В. Смелова*